

氧化，是由于细胞内 SOD 活性下降所致。本研究结果表明，脾虚患者红细胞 SOD 活性低于正常人组，MDA 含量高于正常人组；相关分析结果表明，膜流动性与 SOD 呈正相关，与 MDA 呈负相关。由此可以推测，在脾虚的发病过程中，脂质过氧化一方面通过改变膜的结构，造成细胞各种功能障碍；另一方面其代谢产物 MDA 本身具有毒性作用，可作用于膜的催化活性部位，使酶失活，损伤红细胞膜受体构象，进而导致红细胞膜流动性下降。

参 考 文 献

- 沈自尹，王文健整理. 中医虚证辨证参考标准. 中西医结合杂志 1986; 6(10): 598.
- 中国科学院动物所细胞室. 生物膜、生物化学与生物物理学进展 1977; 1: 22.
- 聂松青，薄惠卿，林克椿. 蜂王精对大鼠红细胞膜流动性的影响. 北京医学院学报 1983; 4: 249.
- 李建武，吴中立. 硫代巴比妥酸荧光法测定血清及组织脂质过氧化物. 第二军医大学学报 1987; 8: 371.
- 黄维嘉，陈宏础，黄天禄. 邻苯三酚自氧化抑制法测定人红细胞超氧化物歧化酶. 中华医学检验杂志 1989; 12(4): 206.
- 王淑兰. 脾胃学说与临床. 第1版. 北京：人民卫生出版社，1990: 271—272.

(收稿：1995-01-15 修回：1995-10-15)

中西医综合治疗病毒性心肌炎患儿 29 例

张志敏¹ 潘亚萍¹ 孙蕊²

我们于 1988 年开始运用中西医结合方法治疗病毒性心肌炎 29 例，并与单用西药治疗的 28 例比较，疗效满意，现报告如下。

临床资料 均为 1988~1994 年间住院患儿，均符合病毒性心肌炎诊断标准（中级医刊 1994; 29(11): 60）。随机分为 A 组和 B 组。A 组 29 例，男 16 例，女 13 例；年龄 3.4~11 岁，平均 7.5 岁；病程 1.5~8 个月，平均 3.6 个月。分期：急性期 23 例，慢性期 6 例；主要临床症状：乏力 18 例，胸闷 13 例，心悸 6 例；心电图改变：期前收缩 15 例，ST-T 改变 8 例；心肌酶谱：LDH 增高 21 例（平均 354 u/L），CPK 增高 12 例（平均 189 u/L），GOT 增高 11 例（平均 36 u/L）。B 组 28 例，男 15 例，女 13 例；年龄 3~12 岁，平均 7.3 岁；病程 1.2~7.6 个月，平均 3.3 个月；分期：急性期 22 例，慢性期 6 例；主要临床症状：乏力 16 例，胸闷 13 例，心悸 8 例；心电图改变：期前收缩 14 例，ST-T 改变 9 例；心肌酶谱：LDH 增高 20 例（平均 339 u/L），CPK 增高 11 例（平均 176 u/L），GOT 增高 13 例（平均 34 u/L），两组资料大致相同，无显著性差异 ($P > 0.05$)。

治疗方法 (1) 西药治疗两组相同，维生素 C 150 mg·kg⁻¹·d⁻¹ 静脉滴注，疗程 1 个月；三氮唑核苷 10 mg·kg⁻¹·d⁻¹ 静脉滴注，疗程 3~5 天，频发早搏者，每次心律平 3~5 mg/kg，每日 3 次口服，并结合休息，营养疗法等。(2) A 组采用自拟方黄芪合剂（黄芪

12 g 党参 12 g 白术 12 g 丹参 9 g 麦冬 12 g 苦参 9 g 茯苓 9 g 生地 9 g 桂枝 9 g），每日 1 剂，水煎服，疗程 1 个月。对急性期患者，黄芪与丹参可增至 15 g。

结 果 疗效评定：用药 1 个疗程后，临床症状完全消失，心电图正常，心肌酶谱正常为痊愈，临床症状减轻，心电图偶发早搏，心肌酶谱正常为好转，临床症状、心电图、心肌酶谱无变化为无效。

疗效分析： A 组 29 例和 B 组 28 例，痊愈分别为 24 例和 15 例，好转分别为 4 例和 9 例，无效分别为 1 例和 4 例。经分析，A 组疗效明显高于 B 组 ($\chi^2 = 5.62$, $P < 0.05$)。随访 >3 年 38 例（A 组 21 例，B 组 17 例），1~3 年 15 例（A 组 6 例，B 组 9 例）。结果 A 组 27 例痊愈的 23 例中，复发 4 例（出现期前收缩），经再次治疗后痊愈；B 组 26 例中，痊愈的 15 例中复发 2 例，再经治疗后痊愈，其他 9 例好转及无效者采用上述中西医结合治疗措施后，痊愈 9 例，好转 2 例。

讨 论 本病中医辨证多以心气阳虚、气滞血瘀为主，而黄芪合剂具有益气温阳，活血化瘀，提高免疫力等作用。方中丹参具有钙拮抗作用，抑制 Ca^{2+} 向细胞内流动，可稳定生物膜，与党参、白术具有清除自由基作用。用中药调整全身微循环和提高免疫功能，并大剂量应用维生素 C，采用心律平控制心律失常，待症状、体征改善后，逐步减少抗心律失常西药，直到症状、体征消失，心电图恢复。对有心肌炎后遗症的患儿，再巩固治疗 1~3 个月，可逐步停用中药。

(收稿：1995-07-10 修回：1996-03-11)

1. 山西省临汾地区妇幼保健所（山西 041000）；2. 山西省临汾地区医院